

# 稳住产业链 强化数字化支撑

——当前我国制造业观察

今年以来，国际环境更趋复杂严峻，国内疫情多发散发，有些突发因素超出预期，这些对制造业平稳运行带来挑战。千方百计稳产保链、多措并举助企纾困、不断强化数字化支撑……从中央到地方，一系列举措着力稳住工业经济。

国家统计局公布，5月以来，工业经济逐步企稳回升，5、6月份工业生产同比分别增长0.7%、3.9%，增速连续两个月加快。

## 稳链： 促进工业经济平稳运行

在安徽省合肥市瑶海区一个产业园里，工人正操作着拉丝机，将铜丝直径拉伸到微米级别，成为用于集成电路封装的重要材料。

“近期明显感觉到订单的数量上升了，客户的需求量逐步回升。”安徽华晶微电子材料科技有限公司高级工程师程平说。

尽管上半年长三角多地受疫情冲击，但随着各地疫情逐步得到控制，稳增长政策发力，企业逐步稳产达产，产业链运转正在恢复。

工信部总工程师田玉龙说，连月来，工信部多次召开相关会议，明确将保链稳链作为重心，以更大力度抓好一揽子政策措施落地见效。在全国各地，助力工业保供稳产的政策加密。

“虽然4月份受到短期冲击明显下滑，但5月份迅速恢复正常，工业经济企稳回升。”田玉龙说。

工信部数据显示，1至6月，规模以上工业增加值同比增长3.4%，制造业投资同比增长10.4%。目前，全国规模以上工业企业基本实现平稳生产，集成电路领域保持90%以上的高产能利用率。

也要看到，当前工业经济稳定增长的基础尚不牢固，仍要持续付出努力。田玉龙说，要推动政策举措靠前发力、适当加力，全力保障产业链供应链稳定畅通。

■广告

## 大同市凯之升科技发展有限责任公司 破产财产拍卖公告

受破产管理人委托，我公司于2022年8月11日上午10时对大同市凯之升科技发展有限责任公司破产财产按现状进行公开拍卖。凡有意竞买者欲了解标的详情、报名条件及竞买保证金数额请与18636208393联系咨询。报名请持有效身份证明及相关证照到大同市方特外圈11栋1号缴纳保证金，领取拍卖资料办理竞买手续。

预展报名时间：2022年7月20日—2022年8月10日

预展地点：标的所在地

拍卖地点：大同市平城区东方名城南门121号

山西聚汇义拍卖有限公司  
2022年7月20日



7月19日，在位于吴兴区埭溪镇的一家生物科技公司，企业负责人（右三）向市场监管和银行工作人员介绍化妆品生产线情况，准备申请贷款。

## 助企： 降低负担激发活力

企业运转起来，产业才有活力。在推出一揽子降本减负举措的同时，针对企业运行的具体困难和最迫切的需求，政策加密出台。

中小企业是产业链的有力支撑。田玉龙说，工信部联合相关部门出台一系列加力帮扶举措，加快落实组合式减税降费政策。上半年中小企业享受新增减税降费及退税缓税缓费近1.8万亿元。

多措并举解决燃眉之急，想方设法推动行稳致远。从提升要素保障、做强供需对接到加大创新扶持等，政策措施接连推出。1至6月，规模以上中小工业企业增加值同比增长3.7%，增速高于整体工业。

大企业，事关产业生态的发展。在深圳，投资超过20亿人民币的联想南方智能制造基地预计10月全面运行。“在作为联想全球‘母本基地’的同时，智能制造基地也承担着智能产品孵化器的作用。”联想全球供应链高级副总裁关伟说，将依托制造优势和产业链资源，为中小企业赋能，实现协同发展。

2022年初，国投招商战略投资沈鼓集团，沈鼓集团完成混改。股权投资注入减轻了一定资金压力，沈鼓集团有关负责人说，下半年计划启动乙烯“三机”关键配套件技术攻关及产业化示范应用等重大研发。

“我们坚持把培育壮大新产业新动能

作为增强产业韧性的重要手段。”田玉龙说，工信部将通过政策帮扶、督查减负、培新育优等举措，助力企业企稳向好。

## 赋能： 做强数字化支撑

提振工业经济，抓住数字化这个关键词很重要。通过工业互联网加快“上云”“上链”，不仅帮助企业打通生产堵点，更推动生产效率提升和供需协同。

工信部数据显示，“5G+工业互联网”建设项目超过3100个，其中二季度新增项目700个，5G全连接工厂建设进一步提速。工业互联网融入45个国民经济大类，产业规模迈过万亿元大关。云采购、云仓储、云调度……制造业领域数字化应用不断拓展。

安装8000平方米分布式光伏项目、预计每年节约用能成本14万元……川源（中国）机械有限公司负责人说，通过工业设备联网和用能大数据，国网浙江平湖市供电有限公司为企业提供个性化方案，降低用电成本。目前，风机、水泵等6个系列产品线正开足马力生产。

“下一步将全面升级优化‘5G+工业互联网’的技术体系、产业体系、网络体系、应用体系、生态体系，培育更多应用于生产核心环节的典型场景。”工信部有关负责人说。

记者从工信部了解到，工信部将加快推进工业互联网广泛落地，并在绿色低碳等领域发挥重要作用。

## 我国累计建成开通 5G基站185.4万个

工信部信息通信管理局负责人王鹏19日在国新办发布会上表示，我国累计建成开通5G基站185.4万个，其中二季度新增基站近30万个，实现“县县通5G、村村通宽带”。

信息基础设施建设为数字经济发展夯实基础。上半年，网上购物、在线教育、远程医疗等全面提速，数字产业保持良好增长势头。截至6月底，电子信息制造业、软件业、通信业和互联网的收入总规模突破10万亿元。

会上发布的数据显示，“5G+工业互联网”建设项目超过3100个，其中二季度新增项目700个。规模以上工业企业关键工序数控化率和数字化研发设计工具普及率分别达到55.7%、75.1%，传统产业数字化改造提升进一步提速。

“下一步将深化5G共建共享，力争全年新建开通5G基站60万个。”王鹏说，将加快推动工业互联网提档升级，一体化推进工业互联网试点示范，助力产业数字化转型。同时，深入实施互联网应用适老化改造升级工程，加强电信和互联网用户权益保护，提升网络服务能力和应急处置水平，加强网络安全保障。

## 暑假 去沙漠里植出一片绿



7月19日，来自广东的家长和学生在腾格里沙漠徒步，准备参加扎草方格研学活动。

当日，一批来自广东的家长和学生来到宁夏中卫市沙坡头景区参加扎草方格研学活动，了解当地的治沙历史和成效，实地学习治沙技术，增强生态环保意识。沙坡头景区是国家5A级旅游景区，每年暑期都会组织治沙研学活动，吸引全国多地的游客前来体验学习。

## 上海打造苏州河“水上会客厅”

计划9月份开通水上旅游航线

记者19日从上海市文化和旅游局获悉，上海文旅部门已完成了对苏州河沿岸（黄浦江河口至外环高速段）进深约1公里的区域文旅资源普查，并扎实推进苏州河旅游发展工作，打造苏州河“水上会客厅”，努力让游客望得见水、触碰到绿、品味到城市历史、享受到城市艺术。

上海市文化和旅游局已会同沪上9家单位和长宁、普陀、静安、黄浦、虹口等五个沿岸行政区，按照苏州河世界级滨水区建设目标，合力推进苏州河文旅功能提升工程。2022年内，上海相关单位将布局建

设苏州河游船码头。目前，“外滩源”“四行仓库”“天安千树”“西康路”“梦清园”“中山公园”“长风公园”“丹巴路”等首批8个苏州河游船码头已完成设计和立项工作。今年第三季度起，相关单位将安全有序地推进这些码头的建设或改造工程。

苏州河旅游水上航线计划在今年9月份开通。未来，相关单位将综合考虑运力分配、用户需求和通航条件，视情设置班轮、通票、包船三种航线运营模式，打造苏州河“水上会客厅”。

本文版图据新华社